

我国学术职业整体水平亟待提高

本报记者 郝俊鲁伟

美国卡内基教学促进基金会主席欧内斯特·博耶(Ernest Boyer)曾有一句名言:学术职业是高等教育机构的“心脏”。

而我国学术职业人的整体质量和水平,与高等教育发达国家相比还有很大差距。我国大学教师的“职业精神和对职业规范、规律的认知还处于较低水平,需要重新建构”。

“学术职业”这一概念,在英语世界里已有近70年历史,在我国则还称得上是个“新鲜词”。英语国家学者将“学术职业(Academic Profession)”简要定义为“大学教师所从事的职业”。

影响我国学术职业发生变革的驱动力有哪些?与国际相比较,我国的学术职业呈现出哪些特征?

就上述问题,“学术职业国际合作项目——中国研究”负责人、华中科技大学教育科学研究院教授沈红接受了记者的专访。

学术职业的变革力量

沈红的研究发现,在院校、学科和个人三个层面存在着深层次矛盾,是全球范围内影响学术职业发生变革的主要驱动力。

对此,沈红给出了进一步解释。比如在院校层面,院校对自治权限的需求与自身治理能力的不足,使自治成为一把“双刃剑”;在学科层面,学术本身存在着保守性,然而知识却在不断地创新,同时,学科具有系统性但市场则是灵活的;在个人层面,教学和科研之间存在着张力,注重教师个人发展还是将更多的时间用于学生发展,两者也难以平衡。如此这些,都使得学术职业发生变革。

对于我国而言,沈红认为,近些年学术职业变革的强大推动力,无疑是由于高等教育扩张引发的。“规模的扩张,如同洪水般地冲击,拍打着高等教育体系。尽管由于我在国外的感受深刻,因此对中国高等教育的扩张一直持正面评价,但不能不说,这种扩张引发了高等教育多方面的变革,学术职业变革正在其内。”沈红说。

大众化是起因,它所引发的一系列其他力量,则同时作用于我国学术职业。在沈红看来,高等教育的规模扩张,同时促成了对保证教育质量的强烈要求,“既要规模,又要水平”。由此,也在客观上推动了一股“评价的力量”。

“在大学评价中,最重要的评价,自然是对于教师所从事的学术职业的评价。”沈红说,“重规模”和“重评价”的结合,共同增强了行政力量的力度,而规模、评价和行政三者,对我国的学术职业变革产生了重大影响。

中国学术职业人的特征

变革之中,我国学术职业呈现出哪些特征?通过国际调查项目,沈红研究团队对此进行了深入分析。

从学术职业人的从业资格来看,与国际

相比较,在接受调查的人员中,我国拥有博士学位的大学教师的比例偏低。参与国际调查的19个高等教育系统,拥有博士学位的大学教师比例均值为56%,而我国相应比例仅为25%,位列倒数第二。

这一结论,似与公众目前对于大学教师职业的直观感知不符。沈红强调,调查采样中包含了58所地方高校,同时,数据截止于2007年秋。因此,在总体上肯定了“冲淡了”博士学位拥有者的教师比例。

年龄结构方面,我国学术职业人偏于年轻。接受调查者中,有近70%的大学教师处于40岁及其以下的年龄。除去中国,国际调查项目的其他18个高等教育系统中,40岁以下教授的比例均值为36%。

我国学术职业人的周工作时间,平均为40.2小时,排在19个被调查系统的第13位,而国际均值为43小时。沈红同时指出,总体平均会掩盖个体差异,比如“985工程”高校教授的周工作时间就长达56.5小时。

科研合作方面,我国大学教师与国外同行进行合作的比例只有10%,位列19个调查系统的末位。从研究价值取向来看,有51%的中国大学教师强调“以商业化/技术转让为目的”的研究,19个调查系统中,具有上述研究价值取向的教师比例均值为20%。

沈红表示,评价上对成果数量和成果类型的导向,对大学教师的科研表现有着直接影响。我国学术职业人发表文章的数量较高,但是,经同行评议后才获得发表的论文的比例仅为27%。与此形成对照,香港的对应比例为75%。除此,我国大学教师普遍不重视发表会议论文、报刊发文数也很少。

对此,沈红指出,这些数据再次说明,影响学术职业变革的力量中,学术职业评价的因素不容小觑。

中国学术职业现状

在多年的研究中,沈红给出了“学术职

业”这一概念在中文语境下的定义:具有“以学术为生,以学术为业,学术的存在和发展使从业者得以生存和发展”特征的职业。

通过多国比较,沈红认为,我国学术职业人的整体质量和水平,与高等教育发达国家相比还有很大差距。她认为,我国大学教师的“职业精神和对职业规范、规律的认知还处于较低水平,需要重新建构”。同时,“中国学术职业的管理方式和权力分配,使得学术职业本身内缺激励性动力,外缺制度性条件”。

采访中,沈红引述了一则发生在哥伦比亚大学的经典故事:1952年的一天,哥伦比亚大学全校教授为新到任的校长举行欢迎晚会。新校长对到场的“雇员”们表示感谢,一位物理学资深教授却发言道:“先生:教授们并不是哥伦比亚大学的‘雇员’,教授们就是哥伦比亚大学。”

沈红认为,在以学术为重的环境下,大学教授不再是大学的雇员,而是大学本身,这相当于说,学术职业构成了大学。



在以学术为重的环境下,大学教授不再是大学的雇员,而是大学本身。

图片来源:www.quanjing.com

学术职业国际调查:“我们需要中国的参与”

本报记者 郝俊鲁伟

2004年,由美、德、英、法、荷、日的几位国际知名教授联合发起,最后由遍布亚洲、非洲、南美洲、北美洲、欧洲、大洋洲的26个国家与中国香港地区参加的第二次学术职业国际调查项目在巴黎启动。

2004年11月,正参加美国高等教育学会年会的华中科技大学教育科学研究院教授沈红,受到了项目总协调人、美国乔治·华盛顿大学教授威廉·康明斯的当面邀请,希望沈红能够代表中国参加该大型国际调查研究项目。

康明斯告诉沈红,这个项目由多国学者自发组织而成,因此无法提供任何资金和条件支持。没有钱,还要做全国性的教授问卷调查,沈红看到眼前困难重重,并未一口答应。

“我们需要中国的参与。中国的高等教育发展对世界高等教育具有重要意义。”康明斯的一席话,打动了沈红。

沈红回忆说:“我当时觉得,这句话太重了。因为这句话,我就应该义无反顾地答应参加。有再多的困难,日后再努力。”

2005年1月5日,“学术职业国际调查—

中国项目”在华中科技大学正式启动。

沈红之所以最终接受项目邀请,还有一个重要原因,是她看到中国高等教育正在发生根本性的变革。

2004年,扩招后的第一批本科生刚刚走出校门,处于规模扩张初期的高等教育,开始受到“大学质量下降”的质疑。尚处于摸索阶段的大学扩招,引发各种社会批评。

“我们的高等教育应该如何调整结构?”沈红说,她觉得自己有一份责任,通过国际合作,让中国的高等教育研究与世界接轨,同时,把中国高等教育和大学教师的发展现状呈现给世界,告诉外界,中国高等教育正在蓬勃发展着。

随后,沈红的研究团队得到了美国福特基金会和我国教育主管部门的支持。2007年秋,项目组进行了对全国11省70所高校4200名教授的全球问卷调查,最终收到来自68所高校的3612份有效问卷。在全球调查中,我国样本数最多,有效回收率最高。

沈红介绍,调查样本兼顾了多维度差异:东、中、西的区域性差异的严格分层抽样;“985工程”大学和普通四年制本科大学机构层次性

差异的严格分层抽样;教师个人性别、年龄和职称等方面差异的非严格分层抽样。调查问卷覆盖大学教师的职业状况、工作情况、教学、研究、学术职业管理和个人情况等六个方面。

沈红特别强调,在回收调查问卷的68所高校中,有58所地方高校,10所中央部属“985工程”大学,“严格按照中国四年制高校的地区和所属关系结构进行抽样”。除此,为了使多国比较具有可行性,在对学术职业进行了基础性研究的前提下,特将中国的学术职业调查对象限定为“四年制及以上学制的全日制教师”。

截至2010年底,18个国家和中国香港地区完成了本国(地区)的调查工作,并在德国建成了国际数据库。至此,参与此次学术职业国际调查与研究项目的研究团队,开始基于该数据库,对已有数据的19个高等教育系统展开分析研究。

今年11月,作为全球第二次大型学术职业国际调查的项目会议,“影响学术职业变革的力量——多国比较的视角”国际会议首次在我国举行。

六旬人学堂 全正国追梦

本报记者 高长安 通讯员 张鹏路 戴国辉

“我从小就认为我应该上大学,现在国家给了我上大学的机会我会好好珍惜。”在河北联合大学轻工学院,就读该院国际经济与贸易专业的“奶奶大学生”全正国对记者说。

63岁的全正国,是全国唯一通过高考统招考进大学的高龄本科生。

人人都有受教育的权利

全正国的家在天津市。由于历史原因,正值花样年华的全正国失去了上大学的机会,但是对于知识的渴求和对大学生活的向往成了她深藏心底的一个梦。

2001年,教育改革,高考不再限制年龄。后来,媒体报道了南京的7旬高考生王侠,当时已经退休在家的全正国看完就动了心思:“老天白给我个挺好用的大脑,都荒废了,可算有个机会让我补回来,我要考大学。”

全正国的想法遭到了家人的反对,年轻人大考大学都那么不容易,一个老太太干嘛受那罪去?

全正国一听就急了,“时代进步了,人都有受教育的权利,老年人难道就只能在家天天蹲着,就只能去公园扭扭秧歌跳舞?”

2003年,已55岁的全正国找到天津塘沽一中要求补习。这一年全正国成了一名“奶奶级”高一学生。

2006年,全正国第一次参加高考,考了388分,被昆明理工大学津桥学院录取。然而,她刚报到入学,强烈的高原反应让她的血压急剧升高。11天后,全正国只好退学。

2007年,她又走进了高考考场,但因为准备不足,最终落榜。

坎坷曲折的求学路,没有让性格执拗的全正国灰心。2008年,她第3次参加了高考,考了446分,被河北理工大学(2010年合并为河北联合大学)录取为本科生。

奶奶高中生晋级“奶奶大学生”

2008年9月12日入学那天,全正国从天津塘沽乘车刚一到轻工学院门口,就受到了前来迎接的学院领导、老师和数十名学

生的热烈欢迎。

那天的全正国,头发后面扎着两个小辫子,淡淡地化了一点儿妆。

“我们该怎么称呼您好呢?同学,阿姨,还是奶奶?”有个女生问。全正国说:“还是叫我大姐吧,我最爱听。”后来,同学们都一致喊她大姨。

全正国在大学与室友之间的沟通显得非常容易。没几天,她就和同学们熟络了起来,一起上课,一起逛超市抢特价品,一起聚餐,一起看偶像剧,还实行AA制……

圆了大学梦,全正国的学习劲头丝毫没放松,每天晚上她都学到11点,宿舍熄灯后,她还要就着床头的充电式台灯再背一小时英语单词。她觉得,国家给了她上大学的机会,她可得好珍惜。

2010年,全正国获得了河北联合大学轻工学院2010年度校园风采人物,被该校授予“校园风采人物——自强之星”荣誉称号。

把不一样的求学之路走到底

大学生活丰富多彩,但对于学习,全正



“奶奶大学生”全正国(左二)与大学友们在一起

中国大学评论

坚守大学精神

郭立场

近日,复旦大学学术委员会网站上登出一篇名为“《桑间濮上之音,亡国之音也!》从影星来访,一堂课35人缺席谈起”的文章,作者是复旦大学哲学系教授张庆熊。在文中,张庆熊称,11月10日下午,他像往常一样走进教室上课,赫然发现教室里空荡荡,“一个学生上来告诉我,因为香港艺人梁朝伟来访,35名武警学员被团委叫去维持相辉堂秩序”,因此请假。张庆熊感叹“复旦世道变了”。

张庆熊在文章中表示,自己愤怒的原因是这些学生没有事先向他请假,甚至也不是“因为学校团委没有经过教务处同意,没有经过哲学学院的同意,就通过武警班的队长让这些学员不来上课而做与娱乐相关的事情”。他最感到愤怒的是,“团委的相关领导不分清楚教学科研是第一位还是娱乐追星是第一位”。在文中,张庆熊还感慨“复旦的世道变了”。他表示,以前自己总是欣慰于“复旦大学的学生勤奋、聪明、好学,他们大部分的时间在课堂、实验室和图书馆内”,但现在,他觉得“复旦大学一部分学生把追星、娱乐放在第一位了”。透过“团委组织学生请假护明星”,笔者看到的是弥漫在社会上空的浮躁病。

当代社会各领域出现的浮躁现象波及大学,严重冲击了我国高等教育的价值取向,破坏了大学的学术氛围,我们需要重塑大学精神。事实上,团委举办娱乐活动本身并没错,但如果为了迎合社会流俗而破坏正常的教学秩序,势必会得不偿失。

大学之为大学,不仅在于它是一种客观的出现,更因为它是一种精神的存在,是追求文明进步的精神殿堂。正因为大学有不朽的精神存在,大学才得以绵延不绝,历久弥新。美国学者布鲁姆在目睹美国大学与社会的过度结合之后,发出哀叹:“大学必须抗拒那种事事为社会服务的倾向,作为众多利益集团中的一个,大学必须随时警惕自己的利益由于人们的要求而更加实用,更为适应现实、更受大众喜爱而受损害。”当大学从社会的边缘迈向社会的中心,其受环境的影响是显而易见的。丧失了理想主义的大学,从神圣慢慢地滑向庸俗,越来越成为社会中一个普通的服务机构,而不知魂归何处。

大学在承担起越来越多的社会服务功能之时,应该时刻保持清醒的头脑,不应被物利诱惑,被不良风气与思潮吸引,而应始终保持自身独立性和批判精神。大学应摒弃过分专业化的功利主义价值观,遵循大学发展的客观规律,以追求真理、创新知识为终极目标。

纵观世界著名的、有久远历史传统的大学,在坚守大学本质精神的基础上,无不具有自己独具一帜的大学精神,如牛津大学、剑桥大学的博雅之风,柏林大学、海德堡大学的研究之气,哈佛大学、耶鲁大学引领时代潮流的气质,北大的包容精神,清华的严谨态度,这些成为一所大学生不息的精神之源。

在我国大学繁荣的背景下,隐藏着深刻的危机。在实用主义、工具主义以及功利主义思想观念的影响下,大学的文化精神和高等教育本质受到严重的侵蚀,并进而导致了大学主体性的丧失和大学传统精神与理想的衰落。实际上,这只是只关注眼前利益、没有长远眼光的看法,我们应该重新审视大学精神的内涵。作为高层次的教育机构及知识精英的荟萃之地,大学不应该仅仅成为一个为社会经济输送实用型人才的站台,大学应有它超乎政治经济之外的追求,即发展人(而不仅是塑造人)和生产知识(不仅是技术知识)。大学的发展史已经证明,没有一个无功利的自由空间,大学中的创造活动是无法开展的。所以,大学如果一味迎合市场的现实需要,最终也必然会为市场所淘汰。这无疑是值得警醒的。

国从不放松,她每天都学到午夜。每到周末,她带上书本回家,一边照顾老伴一边学,或者留在学校学习。

“我会活到老,学到老。我原来的梦想也不是考到大学就完。”全正国说。

记者了解到,今年全正国报了考研全程补习班,准备毕业后报考家乡天津一所大学的教育类研究生。

三年多来,她所修学科全部及格,数学等专业课能达80多分,总成绩居班里中上水平。

现在,全正国仍然做题、看书、查资料直到半夜,是班里最刻苦的学生。她说,三年的大学生活学到了很多知识,现在已经能用英语翻译、写作了。

全正国说,正如有的年轻人不理解她为什么这么大岁数还要青灯苦读一样,她也不理解为什么现在的年轻人在条件这么好的环境下还不能好好学习。

“我学习不是为了拿个文凭,就是仅仅享受学习本身的过程。”

全正国说她将努力把自己不一样的求学之路到底。